

小记者优秀习作选登

采摘橙子

蓬华中心小学蓬岛校区 柯杉玥
指导老师 洪小梅

微风习习,在秋风的吹拂下,大地换上了迷人的秋装,正是瓜果飘香时,家乡的脐橙熟啦。今天小记者们背上书包,踏着欢快的步伐来到了新龙果园。到了果园,远远望去一片绿油油的橙子树,走近一看,树上挂着一个个大大的橙子,一副元气满满的样子,真是恨不得马上摘一个来品尝。这时一阵微风吹过,橙子的芳香扑面而来,我们都不由得咽了下水。开始摘橙子啦,我仔细地在果园里寻找那种又大又圆的橙子,走近一棵叶子比较茂盛的橙子树,我发现一个圆溜溜黄澄澄的大橙子躲在叶子底下,仿佛再说:“快来摘呀,快来摘呀。”于是我用手轻轻一拽,橙子就乖乖地掉落到了我的手上,我赶紧跟同学分享我的喜悦。不一会儿,橙子已经装满了我的袋子,转头一看,小记者们各个汗流浹背,正专心地摘着橙子,被太阳晒得红扑扑的脸上挂着开心的笑容。活动结束后,我们提着沉甸甸的果子,带着劳动的喜悦沿路返回学校。

作家进校园 传授写作秘诀



▲小记者获得作家赠书。

◀小记者与作家交流。

读万卷书,行万里路

格内小学 戴芯茹 指导老师 潘小霞

“大家好,我叫林清秀。”咦?这是谁的声音呢?哦,原来是林老师来我们学校了,好激动呀!林老师可是位大作家,写过很多书呢!林老师妙语连珠,故事信手拈来,我们都听得如痴如醉的,让我印象最深的就是第一个故事《陈小手》。讲的是民国时期,人们的观念落后,女人孩子不能让男人接生,而陈小手天生有两只巧手,方圆十里外,只要是难产的,陈小手都能解决。有个司令的小老婆生孩子遇到难产问题,迫于无奈,司令请了陈小手来为他的老婆接生,最后还摆盛宴请陈小手吃,并给了他15个银圆。陈小手战战兢兢地收后,当司令把陈小手送到村口时,却掏出手枪从背后给了陈小手一枪。林老师伺机提问:如果让你们来续写这个故事,你会怎么往下写?一石激起千层浪,同学们议论纷纷。我站起来发言:司令最后打的那一枪没有打到陈小手,而是打到陈小手后背的那一袋铜钱,是因为司令要面子,但是也不想杀了陈小手,所以才打到了陈小手背后的那袋铜钱。老师连连叫好,当场表扬了我,我非常开心。

积土而为山,积水而为海。从今天这节课我感悟到,读万卷书,行万里路,如果要写好作文,一定要多阅读,才能写出一篇栩栩如生的作文。

听《阅读与写作技巧》有感

格内小学 戴峻贤 指导老师 李雪婷

老师常和我们说,一个人的成就就是一座大厦,阅读就是构成大厦的一块块砖,只有多读书,他的人生才能像摩天大楼一样雄伟壮丽。今天在听完林清秀老师的讲座,我终于知道何为“读书破万卷,下笔如有神”。我印象最深刻的是林老师对于故事结局,从不同的角度给予不同版本的续写,让我深刻体会到阅读不仅在于积累,更在于对写作的影响。如何才能盖好我们的人生大厦?需要我们拓宽知识面,增加知识的宽度。中国有五千年的历史文化底蕴,这些文化如同金子般珍贵,在平时的阅读应涉及多种不同类型的书籍,将他们运用到写作中,真正做到知行合一。通过本次讲座我深刻地体会到想要在写作中“下笔如有神”,则要在阅读中有“积土成山,积水为海”的精神。只有这样,我们的人生大厦才会更加雄伟壮丽!

小记者感言

林老师告诉我们把作文比喻成做菜。做菜先选择要做中餐还是西餐。而作文也是一样,要写人还是写事,写景或写物。接着买菜相当于找素材。接着是煮菜,煮菜要加调味料可以说是写作要加修辞手法。然后摆盘可以说是结尾,就这样一篇优秀的作文就可以上桌了,这节课我学到了很多!

——丰溪小学 戴书瑶

老师跟我们说做菜和写作都是一样的道理,做菜是要先买菜然后煮菜,这是所谓的过程,接着加入调料,最后看看有没有漏煮的菜并且端上餐桌。然而作文是先找好素材,想想作文要写的事情的地点人物时间……接着运用修辞,最后写上结尾,并检查句子有没有通顺。老师跟我们说了一句话:积土而为山,积水而为海。让我印象深刻,平时的累积非常重要。

——丰溪小学 戴俊涵

又遇春天

国专中心小学 贵州庭 指导老师 潘新菊

春节即将到来,回想2020年,这一年有点不安分,新冠肺炎疫情让大家惶恐不安,但象征生机勃勃的春季不会不来。今天是立春,春姑娘悄然而至……春天的绚丽多姿映衬在艳丽的花朵上,山茶姑娘把嫩粉的裙摆层层叠叠地编了起来,又慢悠悠地轻轻卷了裙子的裙摆;月季女孩偷偷露出小小的“触角”,又用花瓣轻掩,悄悄观察;旱金莲小姐大大方方地露出了自己橘红色的俊脸,又用“金黄色”的头饰做了修饰……春天的美妙悦动在大自然的交响诗中。听,树枝上那不知名的鸟儿,叽叽喳喳不停唱着跳着,自言自语着:“春姑娘来了,病毒坏蛋快走开!”燕子停歇在电线上,沉醉在大千世界美好景象之中,又唱起悦耳动听的歌曲,流露对春天的赞美。那百灵也不知疲倦地日夜欢歌,为这个有点冷清的春季增添春的气息……春天的温柔敦厚在清风的拂面抚触中。四季中,春风当属最柔,不像冬天的风那般刺骨寒凉,当春风轻拂心时,似一位温柔甜美的大姐姐,轻轻抚摸脸庞,又像母亲温暖厚实的手,轻轻立你入怀,怪不得南宋的诗人僧志南说:“吹面不寒杨柳风”。春天的甜美滋润在绵绵细雨中。春雨是温和的,轻轻打在手上,像是小小的蝶儿在指点打鼓;伸出舌头感受这轻柔的甜美,似是一位舞蹈家在舌尖悦动。春雨洒落在田间,稻苗更为青翠,春雨飘落花朵中,给鲜花添上了似有若无的娇柔;春雨滴落在草丛里,为小草增加了翠绿的颜色……如此美丽的春天,如此美好的春天,向你迎面扑来,你怎么能拒绝得了呢?

“吃”垃圾如何变出电?

近日,温山小学、山美小学、杏光小学、钟育小学、长福小学和柳城中心小学共52名小记者走进圣元环保南安市垃圾焚烧发电厂,感受花园式厂区和高科技生产线,探寻生活垃圾处理的奥秘。

陈丽红 文/图



▲小记者合影。
▲工作人员介绍垃圾发电原理。



“那么,垃圾燃烧后产生的烟气该如何处理?”看着圣元环保公司前那根直插云霄的大柱子,我疑惑地想。原来为了不造成环境污染,烟气会经过烟气处理系统净化,随后通过烟囱排入大气。听了讲解员的解释,我似懂非懂地点点头。垃圾是我们生活中必不可少的一部分,随着科技的发展,“无用”的垃圾也能通过科学地利用,从而达到“变废为宝”的目的,真是太神奇了!

垃圾发电

长福小学 林承宏 指导老师 黄秀梅

垃圾是什么?垃圾是苍蝇在上面乱飞,恶臭熏天。是的,绝大部分人都这么说,可是,用新时代科技,垃圾也可以变废为宝的。今天,小记者老师就带我们去了圣元环保公司,这里是焚烧垃圾用来发电的,垃圾怎么发电呢?先把城市各地区的垃圾都运到这里,放在一个大屋子里,操作员就用机械手将垃圾一团一团地抓到锅炉里进行焚烧,焚烧产生的热蒸汽就可以推动发电机,发电机就会产生电。以前,垃圾是用填埋法来处理的,这样不仅会污染土壤,还会污染地下

水。并且垃圾在地下几百年甚至上千年都降解不了,可见危害之大。讲解员还说:“如果市区的垃圾不及时清理,不到一周时间,产生的垃圾都可以填满整个南安体育馆。”我们听了都不得不为之惊讶。圣元环保每天处理垃圾1300吨垃圾,1吨垃圾可生产300千瓦时的电,每天可生产50万千瓦时,其中42万千瓦时并入国家电网,8万千瓦时自用,这样大大减少了环境污染。汲取了这次活动的知识,我的成长之路添上了精彩的一笔。

记一次环保宣传活动

杏光小学 王炜彬 指导老师 魏小钦

来圣元环保垃圾焚烧发电厂之前我在想,每天产生这么多垃圾,都是怎么处理掉的?今天就让我们来了解一下。首先我们知道了这个焚烧发电厂每天能处理1300吨垃圾,一吨垃圾可产生300千瓦时,每天可产生50万千瓦时,其中42万千瓦时并入国家电网,8万千瓦时自用。处理的过程是怎样的呢?先把垃圾运到垃圾场,再进行焚烧发电,接着污水处理、炉渣处理等,从而减少垃圾危害,变废为宝。这次活动让我懂得了我们要保护环境,要从我们身边的小事做起!



“同学们好!你们喜欢写作文吗?”“喜欢!”当福建省作协会员、南安市作协会员林清秀走进格内小学、丰溪小学,小记者们才发现,作家没有想象中那么严肃,而是和蔼可亲。她带来了“阅读与写作技巧”,教小记者们多阅读、多积累,将写作融入生活,让我们一起看看小记者们的收获吧!

黄小红 文/图

写作的小“秘诀”

格内小学 戴思莹 指导老师 魏亚花

自从跨进小学的大门以来,我上了许多精彩的课。有妙趣横生的语文课,有奥妙无穷的数学课,还有其乐无穷的英语课。但星期五作家林清秀给我们上的那节“作文课”令我久久难以忘怀。我想,是因为林老师用一个个精彩生动的故事解释了杜甫大诗人那句“读书破万卷,下笔如有神”,我更加明白了书籍是我们的精神食粮。上课开始时,林老师就给我们绘声绘色地讲了一个民国时候的故事《陈小手》,讲到精彩处,林老师突然停下来了,让我们续编接下来的故事。当我还处于一脸茫然的状态时,已经有很多同学站起来发表了自己的看法。我惊讶于同学快速的反应和精彩的话语。课后,我和这些同学交谈时,才知道他们也和林老师一样,看了很多各类的书籍,而且经常写下自己的观后感。是呀,“积土而为山,积水而为海”,没有平时一点一滴的阅读积累,哪来今天“厚积薄发”的精彩作文。我想我今天已经拿到了写好作文的秘诀:多阅读。在今后,我一定会不断地修炼这个“秘诀”,让自己的作文字字珠玑!



垃圾变废为宝

温山小学 陈钰涵 指导老师 吕秀明

随着越来越多垃圾的出现,我们赖以生存的地球被垃圾占据了大部分空间。身为“高级动物”,我们每天生产的垃圾超过一亿吨。如果没有及时清理,世界将会变成一个巨大的“垃圾堆”。为此,人们想出了许多“妙法”来处理垃圾。星期天下午,阳光明媚,我背上包跟着小记者站的伙伴们,一路欢声笑语,来到圣元环保电力公司。看着眼前一幢幢壮观宏伟的高楼,大家不由得目瞪口呆。步入大门,我们迈着轻快的脚步走进会议室,一段别具一格的宣传片使我们体会到了圣元环保的神奇。“哇,原来垃圾还有这么多妙用!”“看,那是什么?”一个同学惊叫起来,我们顺着他的目光望去,看见成堆的垃圾堆放在一起,那堆积的垃圾足足有四米多高,简直就是“堆积如山”啊!我凝视着那座“垃圾山”,心中汹涌澎湃:“别小看人们每天只扔掉一小袋垃圾,这样日积月累地累积起来,将给我们的生活环境带来巨大的危害。”“同学们,你们知道吗?圣元环保公司每天处理的垃圾可达1300吨呢!”我惊讶极了。这时,一名同学面向讲解员问道:“一吨垃圾可生产多少千瓦时电呢?”“这个问题问得好。”讲解员笑着说:“据统计,一吨垃圾可产生300千瓦时电,我们公司每天可产生50万千瓦时电,其中有42万千瓦时并入国家电网。”“接下来,我可以考考你们啦。”讲解员接着提问,“请问同学们,我们公司每天的用电量是多少呢?”“8

万千瓦时!”我们不甘示弱,争先恐后地回答。站在大屏幕前,我们见证了垃圾“变废为宝”的总过程。各式各样的垃圾,在经过“巨型抓斗”的翻检后,进入焚烧炉。在850℃到1100℃的高温下充分燃烧。虽然隔着一层玻璃,但是焚烧炉工作时的声响仍然震耳欲聋,不绝于耳。垃圾在焚烧后产生蒸汽,由发电机将它“变”为电能,从而完成一系列的能量转换。